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Методологія дослідження. Загальнонауковий підхід покладено в основу аналізу перед-

умов та закономірностей становлення й розвитку конкурентної політики у низці країн світу. 

Діалектичний підхід дозволив виявити сучасні тенденції у сфері конкурентної політики та роз-

крити домінантні напрями її реалізації. Метод аналізу дозволив дослідити структурні особли-

вості та функції конкурентних відомств різних країн у контексті вивчення їхньої інституційної 

спроможності. Визначення організаційних засад стимулювання конкуренції на ринках здійс-

нювалося за рахунок з’ясування можливих перспектив їх  використання в  українських умовах 

на основі використання методу порівнянь, а також поєднання логічного й історичного.  

Результати.  Проведено аналіз світового досвіду реалізації конкурентної політики. Здій-

снено порівняльний аналіз моделей реалізації конкурентної політики низки країн, зокрема 

США, Німеччини, Японії та України. Систематизовано види порушень, що були виявлені у 

процесі реалізації конкурентної політики. Визначено основні детермінанти впливу конкурен-

тної політики на національний економічний розвиток. Обґрунтовано стратегічні напрями фор-

мування та реалізації конкурентної політики у контексті повоєнного відновлення української 

економіки з урахуванням зарубіжного досвіду. 

Новизна. На основі порівняльного аналізу практики реалізації конкурентної політики 

національними відомствами низки країн виокремлено домінантні напрями її реалізації. Здій-

снено систематизацію порушень законодавства про захист економічної конкуренції, які були 

виявлені конкурентними відомствами країн.  Обґрунтовано напрями адаптації світового дос-

віду конкурентної політики до українських реалій. 

Практична значущість. Результати дослідження можуть бути використані національ-

ними відомствами у процесі здійснення конкурентної політики.  

Ключові слова: конкурентна політика, національні конкурентні відомства, порушення 

конкурентного законодавства, антимонопольне регулювання. 

 

Постановка проблеми. Глобальні тен-

денції в економіці вимагають системного 

аналізу та узагальнення оптимальних прак-

тик здійснення контролю за дотриманням че-

сних правил конкуренції. Проведення ана-

лізу досвіду реалізації конкурентної полі-

тики національними відомствами розвине-

них країн світу дозволить виділити ефекти-

вні стратегії та інструменти, які можна вико-

ристовувати в Україні з метою підвищення 

ефективності антимонопольного регулю-

вання. Співпраця між національними конку-

рентними відомствами стає щоразу більш   

важливою у зв’язку зі зростанням обсягів 

міжнародної торгівлі, а зміни у   системі еко-

номічних відносин обумовлюють появу но-

вих завдань. Глибокий та системний аналіз 

зарубіжного досвіду здатен сформувати на-

лежне підґрунтя для визначення напрямів  

співпраці та обміну інформацією, сприяючи
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підвищенню ефективності конкурентної по-

літики. 

Аналіз останніх досліджень та публі-

кацій. Науковці активно досліджують пи-

тання конкурентної політики. Так, K. Каліс-

кан, Д. Маккензі та С. Роммерскірчен аналі-

зують роль конкурентної політики у забезпе-

ченні дотримання прав та інтересів спожива-

чів в умовах цифрової трансформації еконо-

міки [1]. Розкриває значення та роль конку-

рентної політики, а також визначає напрями 

її модифікації у контексті ухвалення Євро-

пейсько зеленого курсу Е. Лузен з Амстер-

дамського університету (Нідерланди) [2].  

Італійський дослідник T. Кресчіолі  ро-

зкриває положення про консенсус щодо пе-

ретворення Європи на висококонкурентну 

економіку на основі реформ, спрямованих на 

підтримку конкуренції. Проте як Європей-

ська комісія,  так і  національні  конкурентні 

відомства мають у своєму роз порядженні за-

конодавчі повноваження щодо конкурентної 

політики. У цьому зв’язку постає питання 

про те, хто є ключовими акторами цієї зако-

нодавчої та економічної трансформації в цій 

багаторівневій системі. Зосереджуючись на 

лібералізації промисловості та використову-

ючи підхід поетапної різниці у відмінностях, 

автор показує, що ефективність європейсь-

ких директив у зменшенні ринкової влади на 

рівні фірм зросла разом з глибиною внутріш-

ніх реформ, спрямованих на підтримку кон-

куренції. На кожну одиницю збільшення ін-

дексу ранніх внутрішніх реформ директиви 

ЄС зменшують ринкову владу в лібералізова-

них галузях додатково на майже 8% [3].  

Здійснили глибокий аналіз умов торгів-

лі та впливу на неї конкурентної політики А.  

Гоін та A. Mетьюс. Вчені вказують на те, що 

ЄС зараз стикається з низкою відносно нових 

викликів, таких як необхідність адаптації до 

зміни клімату, старіння населення, забезпе-

чення продовольчої безпеки тощо. Автори 

пропонують  конкретні напрями вдоскона-

лення конкурентної політики у контексті но-

вітніх соціально-економічних проблем Євро-

пейського Союзу [4]. 

Досліджує проблематику необхідності 

модифікації конкурентної політики у кон-

тексті глибокої цифровізації економічного 

розвитку Г. Колангело. Національні конкуре-

нтні відомства відчули необхідність застосу-

вання новітніх інструментів антимонополь-

ного регулювання. Вчений робить висновок 

про те, що лише законодавство про захист 

конкуренції не може забезпечити ефектив-

ного розв’язання системних проблем, спри-

чинених появою великих цифрових плат-

форм [5]. Розвиває підхід до визначення на-

прямів вдосконалення інструментарію кон-

курентної політики в умовах цифровізації й 

K. Пантелідіс [6].  

На основі інституційного аналізу спо-

собів концентрації  ринкової  влади  та  роз-

криття європейського досвіду конкурентної 

політики Н. Мазаракі та А. Герасименко про-

понують напрями подальшого вдоскона-

лення практики застосування критерію пов-

нофункціональності як інструменту реагу-

вання антимонопольного контролю залежно 

від форм концентрації ринкової влади. Вчені 

вказують на те, що впровадження критерію 

повнофункціональності в українське правове 

поле є як кроком до наближення до  стандар-

тів ЄС, так й інструментом підвищення ефек-

тивності конкурентної політики [7]. 

Ю. Ясько обґрунтовує положення про 

те, що формування ефективного конкурент-

ного середовища є одним з пріоритетних за-

вдань державного регулювання і стає одним 

з найважливіших векторів становлення в Ук-

раїні економіки з чіткою соціальною орієнта-

цією. Дослідниця вказує на те, що важливим 

є вдосконалення механізму становлення та 

реалізації конкурентної політики відповідно 

до нових соціально-економічних реалій [8]. 

Досліджують становлення і розвиток 

конкурентної політики у контексті еволюції 

регулювання монополій А. Герасименко та 

В. Гановський. Автори систематизують існу-

ючі підходи до антимонопольного регулю-

вання. На основі поєднання теоретичних за-

сад регулювання монополій та практики його 

здійснення дослідники обґрунтовують по- 

тенціал їх застосування [9]. Аналізують ін-

струментарій та досліджують міжнародний 

досвід адвокатування конкуренції Т. Щерба-

кова, Ю. Ясько та С. Москальова. Дослідниці 

обґрунтовують напрями  використання цього 

ще доволі нового інструменту у практиці 

вдосконалення конкурентної політики в Ук-

раїні на основі використання найкращих сві-
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тових практик [10]. Водночас потребує пода-

льшого аналізу світовий досвід здійснення 

конкурентної політики.   

Формулювання мети статті. Метою 

статті є системний аналіз та узагальнення сві-

тового досвіду реалізації конкурентної полі-

тики на основі дослідження практики най-

більш розвинених країн світу.  

Виклад основного матеріалу дослід-

ження. У процесі дослідження використано 

такі загальнонаукові та спеціальні методи, як 

історико-логічний – для аналізу еволюційних 

структур та функцій зарубіжних конкурент-

них відомостей у контексті їхнього історич-

ного розвитку, системний підхід – при аналізі 

взаємозв'язків між структурними компонен-

тами та функціями зарубіжних контролюю-

чих відомостей, порівняльного аналізу та 

узагальнення – для  встановлення спільних та 

відмінних рис у діяльності конкурентних ві-

домств різних країн. 

Дослідження питань конкурентної по-

літики є актуальним у сучасних умовах, 

пов’язаних зі складністю економічних умов, 

системною трансформацією конкурентного 

процесу, глибокими змінами конкурентних 

відносин, нестабільністю сучасного розвитку 

та змінами економічної ситуації. Вона орієн-

тована на формування ефективного конку-

рентного середовища та забезпечення стабі-

льного функціонування ринків. Конкурентна 

політика  сприяє  максимізації  суспільного 

добробуту і зростанню обсягів національ-

ного виробництва. Трактувати конкурентну 

політику можна як комплекс цілей і методів 

впливу державних органів на ринок, що спря-

мовуються на підвищення конкурентоспро-

можності національної економіки. Така полі-

тика передбачає виважені дії держави, спря-

мовані на створення та розвиток конкурент-

ного середовища, регулювання конкурент-

них відносин, підтримання економічної кон-

куренції, боротьбу з  негативними наслід-

ками монополізму, захист інтересів ринко-

вих суб’єктів та сприяння підвищенню кон-

курентоспроможності  національного вироб-

ництва [11; 12; 13]. 

Реалізація конкурентної політики поля-

гає в тому, що державні регулятори  здійсню-

ються свою діяльність здебільшого у режимі 

розслідування подій, обставин, фактів у 

справах про порушення законодавства саме 

за наслідками ринкових подій. Для станов-

лення та реалізації ефективної конкурентної 

політики конкуренція відіграє одну з ключо-

вих ролей. Формування інформаційного сус-

пільства та процеси глобалізації обумовлю-

ють появу нових чинників, що впливають на 

якість і рівень економічної конкуренції. Зок-

рема, слід вказати на створення та розвиток 

мережевих структур, а також значний вплив  

міжнародної  конкуренції на ринкову владу 

національних компаній [12; 13]. 

Серед засадничих аспектів функціону-

вання конкурентних відомств варто  відзна-

чити різноманітність заходів, що охоплюють 

різні сфери діяльності та включають: 

 нагляд за ринком, що включає збір, 

аналіз та оцінку даних про ринки з метою ви-

явлення антиконкурентної поведінки, зло-

вживання ринковим становищем та інших  

порушень конкурентного  законодавства; 

 проведення детального розсліду-

вання ймовірних порушень антимонополь-

ного законодавства чи інших правил конку-

ренції; 

 приймання рішень про виявлені по-

рушення антимонопольного законодавства 

та накладання відповідних санкцій за пору-

шення, такі як штрафи, заборони на певні дії 

або корпоративну реструктуризацію; 

 оцінку рівня конкуренції на ринку, 

визначення потенційних бар’єрів для конку-

ренції  та розробку  рекомендацій  щодо пок-

ращення конкурентної ситуації; 

 надання інформації та консультацій 

щодо антимонопольного законодавства і 

правил конкуренції для компаній та інших 

зацікавлених сторін; 

 участь у формуванні та вдоскона-

ленні законодавства з питань антимонополь-

ного регулювання та правил конкуренції з 

метою забезпечення ефективного ринкового 

середовища й захисту інтересів споживачів 

[13].  

Для забезпечення розвитку ефектив-

ного конкурентного середовища держава має 

застосовувати систему методів та   інструме-

нтів, спрямованих на розвиток та захист еко-

номічної конкуренції, виступаючи при цьому 

її гарантом. Виходячи із перелічених вище 

цілей та аспектів, можна навести напрями та 

визначити інструментарій реалізації конку-

рентної політики (рис. 1).  
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Формування та підтримання умов для 

чесної та сумлінної конкуренції на ринку 

здійснюється уповноваженими органами 

шляхом використання різноманітних заходів 

щодо протидії  та  запобігання  порушенням  

конкурентного законодавства.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1. Напрями та інструменти реалізації конкурентної політики 

Джерело: складено авторами   

КОНКУРЕНТНА ПОЛІТИКА 

Спрямування конкурентної політики 

Запобігання мо-

нополізації рин-

ків 

Стимулювання 

інновацій  

Недопущення 
зловживань 
монопольним 
становищем  

Сприяння ефективному 

використанню ресурсів 

Напрями здійснення конкурентної політики 

Моніторинг тенденцій розвитку економіки 

Створення рівних умов для суб’єктів підприємництва  

Вплив на механізми ціноутворення 

Підтримання інноваційного середовища 

Проведення розслідувань 

Надання консультацій щодо конкурентного законодавства 

Співпраця з міжнародними інституціями 

 

 

Формування та вдосконалення законодавства про захист конкуренції 

Інструменти реалізації конкурентної політики 

Норми превен-

тивного харак-

теру 

Норми-заборони 

Норми, прийняті з метою 

розвитку і стимулювання 

конкуренції 

 

Норми, спрямовані на за-

хист конкуренції  

 

ECONOMIC THEORY _____________________________________________________________________________________________________________________________

ISSN 2709-6459, Economics Bulletin of Dnipro University of Technology,  2024,  №412__________________________________________________________________________________________________________________________



Проведений аналіз дає змогу дійти ви-

сновку про те, що у світі сформувалися три 

основні моделі конкурентної політики, а 

саме:  

 американська антитрестівська мо-

дель, що діє в США, Канаді, Чилі та ряді ін-

ших країн й базується на принципі заборони. 

Підтриманню конкуренції у цій моделі нале-

жить пріоритет над іншими завданнями еко-

номічного розвитку країни, однак винятком є 

захист внутрішнього ринку від негативного 

впливу демпінгу; 

 європейська модель конкурентної 

політики, що функціонує в країнах ЄС та ряді 

інших держав, в основі якої лежить принцип 

контролю та регулювання. Ця система, на   

відміну від американської, ґрунтується на 

тому, що підтримання конкуренції є меншим 

пріоритетним, ніж захист національних ком-

паній від зовнішньої конкуренції; 

 японська модель конкурентної по-

літики (функціонує й у ряді інших країн 

Азії), за якої підтримання конкуренції між 

національними компаніями на внутрішньому 

ринку поступається за пріоритетністю перед 

завданнями щодо загальної експортної екс-

пансії [14, с. 246-248]. 

Досвід зарубіжних конкурентних ві-

домств відкриває можливості для країн, що 

прагнуть  підвищити  ефективність  націона-

льної конкурентної політики, у тому числі й 

для України. У цьому контексті особливо ці-

кавими є приклади США, Німеччини та Япо-

нії, що є уособленням моделей  конкурентної 

політики. Ці країни мають розвинену сис-

тему захисту конкуренції, що базується на 

унікальних історичних, економічних та куль-

турних особливостях. У таблиці 1 у система-

тизованому вигляді наведено порівняння мо-

делей конкурентної політики США, Німеч-

чини, Японії та України. 

Таблиця 1 

Порівняльний аналіз моделей реалізації конкурентної політики США, Німеччини,  

Японії та України 
 

Критерії 

США Німеччина Японія Україна 

Федеральна торгова 

комісія США 

Антимонопольний 

підрозділ  Міністер-

ства юстиції США 

Федеральне ан-

тимонопольне ві-

домство 

Комісія справед-

ливої торгівлі 

Антимонопольний 

комітет Україні 

Законода-

вча база 

Закон «Про Федера-

льну торгову комі-

сію», 

Закон Шермана, 

Закон Клейтона 

Закон Шермана, 

Закон Клейтона 

Закон «Про боро-

тьбу з обмежен-

ням конкуренції» 

Закон «Про забо-

рону приватної 

монополії та під-

тримку добросо-

вісної  торгівлі», 

Закон «Про запо-

бігання недобро-

совісній конкуре-

нції» 

Закон «Про захист 

економічної конку-

ренції» 

Повнова-

ження 

Розслідування пору-

шень антимонополь-

ного законодавства, 

надання рекоменда-

цій щодо конкурент-

ної політики, 

сприяння конкурен-

ції на ринку 

Розслідування пору-

шень антимонополь-

ного законодавства, 

подання позовів та 

здійснення судового 

переслідування 

Розслідування 

порушень анти-

монопольного 

законодавства, 

видача дозволів 

на концентрацію, 

заборона недоз-

волених дій, які 

призводять до 

обмеження кон-

куренції 

Розслідування 

порушень анти-

монопольного 

законодавства, 

проведення пере-

вірок на вико-

нання законодав-

ства про конку-

ренцію 

Розслідування по-

рушень конкурент-

ного законодав-

ства, 

проведення переві-

рок на виконання 

законодавства про 

конкуренцію 

Ефектив-

ність 

Значна кількість за-

вершених  справ,  

велика сума накладе-

них штрафів, 

результативність у 

запобіганні недозво-

лених дій 

Значна кількість за-

вершених  справ, ве-

лика сума накладе-

них штрафів 

 

Значна кількість 

завершених  

справ, 

велика сума на-

кладених штра-

фів, 

результативність 

у запобіганні не-

дозволених дій 

Значна кількість 

завершених  

справ, 

велика сума на-

кладених штра-

фів, досягнення 

результатів у 

зменшенні кіль-

кості монополій 

Постійне покра-

щення ефективно-

сті роботи, значний 

вплив на конкурен-

тну ситуацію на 

ринку 
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Продовження таблиці 1 

Міжнаро-

дна спів-

праця  

Активна участь у 

міжнародних об’єд-

наннях антимонопо-

льних органів  

Інтенсивне співробі-

тництво з міжнарод-

ними партнерами 

Широкі міжнаро-

дні зв’язки, у 

тому числі з Єв-

ропейською ко-

місією 

Співпраця з ан-

тимонопольними 

органами інших 

країн 

Взаємодія з міжна-

родними партне-

рами, включаючи 

Європейську комі-

сію 

Інновації та 

технології 

Використання сучас-

них методів аналізу 

даних та інформацій-

них технологій 

Застосування пере-

дових технологій для 

аналізу доказів 

Активне  впрова-

дження цифро-

вих інструментів 

для аналізу рин-

ків  

Використання 

штучного інтеле-

кту та аналітики 

даних для вияв-

лення порушень 

Застосування су-

часних технологій 

для аналізу ринків 

Захист кон-

куренції 

Проведення розслі-

дувань порушень 

конкурентного зако-

нодавства, 

накладення адмініст-

ративних штрафів та 

надання рекоменда-

цій 

Проведення розслі-

дувань та судового 

переслідування по-

рушень, 

перевірка та регулю-

вання процесів 

злиття й поглинання 

Розслідування 

картельних угод, 

монопольних 

практик та  злов-

живань, 

накладання 

штрафів за пору-

шення конкурен-

тного законодав-

ства 

Розслідування 

картельних угод, 

монопольних 

практик та  злов-

живань, 

проведення моні-

торингу ринку та 

вжиття заходів 

для запобігання 

порушень 

Проведення розс-

лідувань та судо-

вого пересліду-

вання порушень за-

конодавства, 

проведення моні-

торингу ринку та 

вжиття заходів для 

запобігання пору-

шень 
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Система інституцій конкурентної полі-

тики Сполучених Штатів Америки ґрунту-

ється на принципі поділу повноважень між 

різними органами влади. До ключових інсти-

тутів цієї системи належать Федеральна тор-

гова комісія (FTC), Міністерство юстиції (та 

його Антимонопольний підрозділ), що є від-

повідальними за захист прав споживачів, за-

безпечення конкуренції на ринках, а також 

розслідування та відкриття справ щодо пору-

шення конкурентного законодавства. 

Федеральна торгова комісія є єдиним 

федеральним агентством, яке має юрисдик-

цію щодо захисту прав споживачів і конку-

ренції в економіці. Федеральна торгова комі-

сія здійснює активну діяльність у сфері пра-

возастосування, захищає інтереси спожива-

чів, надаючи свій експертний досвід федера-

льним та державним законодавчим органам, 

а також  американським і  міжнародним уря-

довим установам, формує політику та розро-

бляє дослідницькі інструменти через слу-

хання, семінари та конференції, створює 

практичні й доступні освітні програми для 

споживачів та компаній на глобальному рин-

ку, що постійно змінюється у зв’язку з техно-

логічним прогресом [15]. FTC вживає захо-

дів, щоб зупинити та запобігти недобросові-

сній підприємницькій практиці, яка, ймовір-

но, спроможна зменшити конкуренцію та 

призвести до підвищення цін, зниження яко-

сті чи рівня обслуговування або падіння 

інноваційної активності. Антиконкурентні 

дії включають фіксацію цін, групові бойкоти 

та виняткові ексклюзивні контракти чи пра-

вила торгових асоціацій, і зазвичай групу-

ються в два типи – угоди між конкурентами, 

які  також називають  горизонтальною пове-

дінкою, та монополізація, що також назива-

ється поведінкою однієї фірми. 

Основні юридичні акти, що регулюють 

місію FTC щодо захисту конкуренції, вклю-

чають Закон «Про Федеральну торгову комі-

сію» (1914 р.) [16], Закон Шермана (1890 р.) 

[17] та Закон Клейтона (1914 р.) [18]. Відпо-

відно до цих законодавчих актів з поправ-

ками, Федеральна торгова комісія уповнова-

жена запобігати недобросовісним методам 

конкуренції та оманливим практикам, вима-

гати грошового відшкодування за поведінку, 

яка завдає шкоди споживачам, визначати 

правила, що регламентують несправедливі 

чи оманливі практики, встановлювати ви-

моги для їх запобігання, збирати інформацію 

та проводити розслідування, пов’язані з під-

готовкою звітів та рекомендацій для Кон-

гресу США [16]. FTC надає вказівки у формі 

консультативних висновків та забезпечує до-

тримання законів, спрямованих на захист 

прав споживачів, з метою припинення неза-

конної практики та компенсації завданих 

збитків. Окрім цього, вона надає статистичні 

дані про розподіл відшкодованих сум та кіль-

кість осіб, які скористалися програмами ком-

пенсації, щоб забезпечити прозорість та   

ефективність своєї діяльності. Цивільно-пра-

вові дії Федеральної  торгової комісії припи-
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няють шахрайство та передбачають отри-

мання споживачами відшкодування [19; 20; 

21]. 

Функції FTC розподілені між Бюро за-

хисту прав споживачів, конкуренції та еконо-

міки (далі – Бюро), Офісом генерального 

юрисконсульта та вісьмома регіональними 

офісами. Бюро прагне запобігати антиконку-

рентним злиттям й іншим антиконкурентним 

діям на ринку. Дотримуючись законодавства, 

Бюро сприяє конкуренції та захищає права 

споживачів на вільний вибір товарів та пос-

луг на ринку. Місія Бюро захисту прав спо-

живачів полягає у тому, щоб захищати спо-

живачів від нечесної практики або оманли-

вих дій. Бюро забезпечує виконання законів 

про захист прав споживачів, ухвалених Кон-

гресом, і правил регулювання торгівлі, 

прийнятих Комісією. Його практика включає 

розслідування діяльності окремих компаній і 

функціонування галузей, судові процеси в 

адміністративних і  федеральних судах, нор-

мотворчі процедури, а також навчання спо-

живачів і підприємців. Крім того, Бюро 

сприяє постійним зусиллям Комісії з інфор-

мування Конгресу США та урядових інсти-

туцій про вплив запропонованих заходів на 

споживачів [15]. Бюро допомагає FTC у про-

веденні економічного аналізу і підтримує   

розслідування порушень конкурентного за-

конодавства. Також Бюро аналізує вплив 

державного регулювання на конкуренцію та 

споживачів і надає Конгресу, виконавчій 

владі та громадськості результати економіч-

ного аналізу ринкових процесів, пов’язаних з 

дотриманням конкурентного законодавства 

й захистом прав споживачів [19].  

Міністерство юстиції Сполучених 

Штатів Америки (DOJ) є відомством федера-

льного уряду, відповідальним за забезпе-

чення додержання законності, захист прав і 

свобод громадян, а також за реалізацію пра-

восуддя в США. Одним з ключових підрозді-

лів DOJ є Антимонопольний відділ, який від-

повідає за забезпечення конкуренції на ринку 

та запобігання формуванню монополій, що 

можуть призвести до обмеження вільної кон-

куренції та завдати шкоди споживачам. Місія 

Антимонопольного відділу полягає у спри-

янні конкуренції шляхом застосування норм 

законодавства для захисту економічної сво-

боди. Антимонопольний відділ виконує     

функції забезпечення дотримання федераль-

ного законодавства про конкуренцію, які за-

бороняють антиконкурентну поведінку та 

злиття, що позбавляють ринкових суб’єктів 

переваг конкуренції [22].  

Протягом 2022 р. FTC розглянула  двад-

цять чотири скарги щодо примусового 

злиття. Серед розглянутих скарг щодо одина-

дцяти були надані остаточні роз порядження 

про згоду, а щодо семи – дозволи були скасо-

вані або відтерміновані. У шести справах 

FTC ініціювала судові процеси. У 2022 р. це 

– другий за величиною показник за останні 

десять років. Цими примусовими діями запо-

бігли протиправному злиттю в багатьох сек-

торах економіки, включаючи виробництво 

споживчих товарів, фармацевтику, охорону 

здоров’я, високотехнологічні галузі [23]. Ди-

наміка кількості заявлених операцій зі злиття 

та поглинання у США протягом                     

2013–2022 рр. наведена на рис. 2. 

 

    
Рис. 2. Кількість заявлених операцій зі злиття та поглинання у США протягом  2013–2022 рр. 

Джерело: складено за [24–33] 
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Антимонопольний відділ переслідує 

певні порушення антимонопольного законо-

давства шляхом відкриття криміналь-

них справ, які можуть призвести до великих 

штрафів і тюремного ув’язнення. В інших 

випадках цей підрозділ подає цивільний по-

зов, вимагаючи судового наказу про забо-

рону майбутніх порушень закону та вимага-

ючи заходів з усунення антиконкурентних 

наслідків минулих порушень. Одним з його 

основних видів діяльності є розробка програ-

мних заходів для забезпечення конкурент-

ного середовища на ринках США, зокрема: 

 програма цивільного захисту – про-

грама  антимонопольного  відділу  з  право-

охоронних органів призначена для захисту та 

сприяння конкуренції в інтересах американ-

ського народу. Цей відділ має повноваження 

для оскарження злиттів та поглинань, які мо-

жуть призвести до зменшення конкуренції 

або створення монополії, а також для розслі-

дування інших цивільних правопорушень, 

пов’язаних зі злиттями та поглинаннями [34]; 

 програма кримінально-виконавчої 

діяльності, яка стосується кримінальних пра-

вопорушень, й націлена на переслідування 

фізичних та юридичних осіб за змову, моно-

полізацію та інші порушення, які загрожують 

конкуренції. Вказана програма сприяє розви-

тку конкуренції та інновацій, одночасно за-

хищаючи інтереси споживачів та інших 

суб’єктів економічних відносин [35]; 

 судова програма, яка забезпечує спе-

ціалізований супровід у судових процесах і 

координується з програмами, що забезпечу-

ють виконання цивільних і кримінальних 

справ [36]; 

 програма політики та адвокації, у ме-

жах якої відбувається проведення аналізу 

складних антимонопольних порушень, роз-

роблення та реалізація політики з питань 

міжнародного конкурентного правозастосу-

вання, а також участь у всіх апеляційних та 

кримінальних судових засіданнях [37]. 

На основі узагальнення теорії та прак-

тики конкурентної політики у США можна 

виділити низку характерних ознак, зокрема, 

застосування антитрестівського законодав-

ства на практиці, що повністю перебуває від 

владою судів, відсутність чіткого законодав-

чого визначення терміну «монополія», на-

дання суб’єктам господарювання статусу мо-

нополії, що перебуває у компетенції судової 

влади, спрямування антитрестівського регу-

лювання на створення оптимальної струк-

тури економіки, обмеження незаконної мо-

нопольної практики, захист і стимулювання 

конкуренції, боротьба з картелями, оскільки 

картельні змови (антиконкурентні узгоджені 

дії) завдають значно більшої шкоди, ніж інші 

види порушень законодавства про захист 

економічної конкуренції [14]. 

Федеральне антимонопольне відомство 

Німеччини (Bundeskartellamt) – це вищий фе-

деральний антимонопольний орган, який під-

порядковується Федеральному  міністерству 

економіки та захисту клімату, ухвалюючи рі-

шення  виключно на критеріях захисту кон-

куренції. Відомство відповідає за контроль 

дотримання законодавства про конкуренцію 

та боротьбу з монополізацією і має великий 

вплив на економічну політику Німеччини. 

Основою правової бази роботи Федераль-

ного антимонопольного відомства є Закон 

Німеччини від 1 січня 1958 р. «Про конку- 

ренцію», що покликаний забезпечувати за-

хист конкуренції від будь-яких обмежень, не-

залежно від їх походження – чи то вони ви-

никли в межах країни, чи за її межами [38; 

39]. Федеральне антимонопольне відомство 

Німеччини виконує ряд ключових функцій у 

сфері конкурентної політики, здійснюючи, 

зокрема, антимонопольний контроль за до-

триманням законодавства, запобігаючи фор-

муванню монополій та недопущенню недо-

бросовісних конкурентних практик, розслі-

дування випадків можливих порушень кон-

курентного законодавства, включаючи угоди 

про поділ ринків, зловживання домінуючим 

становищем, моніторинг конкурентного се-

редовища для виявлення тенденцій, які мо-

жуть впливати на ринкову ситуацію, розгляд 

заяв про концентрацію, публікування інфор-

мації про свою діяльність та надання консу-

льтацій з питань конкурентного законодав-

ства.  

Завданням Bundeskartellamt є захист ві-

льної та чесної конкуренції в економіці з ви-

користанням таких інструментів, як забезпе-

чення заборони картелів, контроль за злит-

тям, контроль зловживань, перегляд укла-

дання федеральних державних контрактів, 

реєстр угод  з публічних закупівель, захист 
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прав споживачів, контроль зловживань у 

контексті заходів з підвищення цін на  енер-

гоносії та секторальні запити [40]. Динаміка 

штрафів, накладених Bundeskartellamt за ук-

ладання антиконкурентних угод протягом 

2018–2022 рр., наведена на рис. 3. Аналізу-

ючи наведені дані можна дійти висновку про 

те, що, починаючи з 2019 р. спостерігалося 

значне зниження величини накладених штра-

фів.  

 

 
Рис. 3. Динаміка штрафів, накладених Bundeskartellamt за укладання 

антиконкурентних угод протягом 2018–2022 рр., млн євро 

Джерело: сформовано за [41–45] 

 

Аналізуючи дані, наведені на рис. 4, мо-

жна помітити коливання кількості проведе-

них рішень другої фази злиттів протягом ро-

ків, що свідчить про зміну інтенсивності роз-

гляду злиттів у різні періоди. Кількість вихо-

дів учасників злиття збільшується, що вказує 

на зміну стратегій компаній у зв’язку з анти-

монопольним регулюванням, а оформлення 

злиття без зобов’язань зменшується, що  сві-

дчить   про   зростання    умовності   укладе-

них угод та більш активне встановлення умов 

антимонопольними органами. Однак ці зміни 

можуть також вказувати на необхідність удо-

сконалення процедур оформлення злиття та 

ретельного аналізу кожного рішення для за-

безпечення більш ефективного функціону-

вання процесу прийняття рішень у майбут-

ньому.  

 

 
Рис. 4. Динаміка рішень контролю за злиттями та поглинаннями, ухвалених  

Bundeskartellamt у 2018–2022 рр. 

Джерело: сформовано за [41–45] 
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Аналіз даних, наведених на рис. 5, дає 

змогу дійти висновку про те, що загальна кі-

лькість рішень з контролю за злиттям  змен-

шилася протягом 2018–2022 рр. У зв’язку з 

цим це вказує на загальну тенденцію до зни-

ження кількості злиттів або зміни пріорите-

тів регулятора. Також це може вказувати на 

зміни в законодавстві, внутрішні реформи та 

інші чинники.  
 

 
Рис. 5. Загальний обсяг рішень Bundeskartellamt у контролі за злиттями  

та поглинаннями протягом 2018–2022 рр. 

Джерело: сформовано за [41–45] 

 

На основі аналізу наведених на рис. 6 

даних слід відзначити спадну динаміку кіль-

кості справ, перенесених з минулих років, що 

свідчить про ефективність роботи зі здій-

снення контролю за зловживанням доміную-

чим становищем на ринку Німеччини. Кіль-

кість нових відкритих проваджень також 

зменшується протягом аналізованого пері-

оду, що вказує на активізацію роботи націо-

нального конкурентного відомства та збіль-

шення уваги до виявлення можливих пору-

шень. Загалом динаміка проваджень за зло-

вживання домінуючим становищем на ринку  

свідчить  про постійну увагу  Федерального 

антимонопольного відомства Німеччини до 

регулювання конкурентних відносин у кра-

їні. 

 

 
Рис. 6. Динаміка проваджень Bundeskartellamt за зловживання 

домінуючим становищем на ринку у 2018–2022 рр. 

          Джерело: сформовано за [41–45] 
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монструє, що ефективне виявлення  та  розс-

лідування антиконкурентних практик, таких 

як картелі та зловживання домінуючим ста-

новищем, є ключовими аспектами його ро-

боти. 

Комісія справедливої торгівлі Японії 

(JFTC) – це орган, який відповідає за регулю-

вання конкуренції та захист від недобросові-

сних торгових практик. Вона формує правові 

засади забезпечення сумлінної ринкової кон-

куренції, запобігає монополізації та іншим 

антимонопольним порушенням, а також кон-

тролює діяльність компаній щодо дотри-

мання законодавства з питань конкуренції. 

JFTC здійснює низку заходів, серед яких роз-

слідування скарг щодо порушення антимоно-

польного законодавства, видача рекоменда-

цій та штрафів компаніям, які порушують 

правила конкуренції. Крім того, JFTC прово-

дить моніторинг різноманітних міжнародних 

угод, у тому числі тих, що стосуються злиття, 

великомасштабної консолідації, появи нових 

компаній у капіталах ліквідованих компаній, 

купівлі-продажу контрольних пакетів акцій 

за умови наявних ознак законності та чесно-

сті [46, с.31]. 

В Японії діє Закон «Про заборону при-

ватної монополії та забезпечення чесних 

угод» (далі – Закон), розроблений на основі 

норм онкурентного законодавства США. Ос-

новне спрямування Закону полягає  в             

забороні   приватної   монополії, несумлін-

ного      укладення   угод, запобіганні неви-

правданому обмеженню виробництва, яке 

провадиться на основі добросовісної конку-

ренції. Закон  передбачає  адміністративні    

штрафи та    кримінальні     санкції, серед 

яких: 

 високі адміністративні штрафи за ка-

ртелі та зловживання ринковою владою. За-

кон передбачає відносно детальні рівні адмі-

ністративних санкцій, які залежать від бага-

тьох чинників, включаючи тип порушення, 

масштаби діяльності сторін, роль сторони в 

порушеннях і наявність повторних пору-

шень. Наприклад, адміністративні витрати у 

випадку картелю можуть становити до 20% 

прибутку; 

 кримінальні штрафи за картелі та 

зловживання ринковою владою. Особи, які 

необґрунтовано обмежують торгівлю або 

здійснюють зловживання ринковою владою, 

можуть бути засуджені до позбавлення волі 

на строк до п’яти років або штрафу в розмірі 

до 5 млн єн; 

 санкції  за  недобросовісну  торгове-

льну практику, які можуть бути застосовані 

за певні недобросовісні торгові практики 

(хоча законодавчо встановлений максимум 

нижчий, ніж за інші порушення, а JFTC на-

кладає санкції рідше) [47; 48]. 

Динаміка справ, розпочатих JFTC про-

тягом 2018–2022 рр., що передбачали судові 

заходи, наведена на рис. 7. У цьому зв’язку 

можна виокремити найбільшу кількість 

справ, що передбачають судові заходи, спо-

стерігається в категоріях змов на торгах та 

нечесної торгової практики. Кількість справ, 

пов’язаних із картельними фіксаціями цін, 

також значно зросла, що може свідчити про 

посилення уваги до контролю за цим видом 

порушень [49]. 

 
Рис. 7. Динаміка розпочатих справ JFTC, що передбачають судові заходи,  

протягом 2018–2022 рр. 

Джерело: складено за: [49] 
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JFTC провела спостереження з метою 

запобігання зловживанню переговорною 

владою, нечесній торговій практиці згідно із 

національним законодавством. Крім того, 

створено Оперативну  групу з  питань  злов-

живання вищим становищем на переговорах 

для ефективного розслідування фактів таких 

зловживань та вжиття необхідних заходів 

для подолання цієї ситуації. Протягом 2022 р. 

JFTC видала п’ятдесят п’ять  попереджень 

щодо ймовірних зловживань переговорною 

владою, які можуть призвести до порушення 

AMA [49]. Також JFTC вживає оперативних 

заходів проти несправедливих продажів за 

низькими цінами. Коли роздрібні мережі не-

одноразово повторюють несправедливі роз-

продажі за низькими цінами і вважається, що 

вони суттєво впливають на конкурентів, що 

працюють у сусідніх регіонах, JFTC дослід-

жує вплив їхньої поведінки. У разі, якщо 

JFTC визнає такі дії антиконкурентними, 

вона вживає відповідних заходів [48]. Слід 

додати, що в Японії діє програма «поблажли-

вості», яка передбачає звільнення або 

пом’якшення санкцій за участь у картелях. 

Згідно з цією програмою, за умови дотри-

мання певних умов, два або більше порушни-

ків можуть подати заявку на  зменшення 

штрафів на 50% за рахунок повного імуні-

тету до початку розслідування та п’ять учас-

ників картелю, які можуть претендувати на 

зменшення штрафу до 30% (або імунітету пі-

сля відкриття розслідування картельної 

справи) [46; 48].  

JFTC має широкі слідчі повноваження, 

включаючи повноваження заслуховувати 

свідків, вимагати надання інформації та до-

кументів, а також проводити перевірки при-

міщень підприємства на місці (так звані «сві-

танкові рейди»). Останніми роками JFTC до-

сліджувала багато домовленостей, зокрема, 

щодо ринків, за якими сторони зобов’язані 

пропонувати умови «найбільшого сприяння» 

або укладати ексклюзивні угоди. Більшість 

цих справ закінчувалися тим, що сторони по-

годжувалися змінити умови своєї діяльності 

після розслідування. JFTC також провела    

кілька досліджень, підкреслюючи можливі 

зловживання вищою позицією на перегово-

рах і нечесну торгову практику, що виникає 

внаслідок таких типів контрактних угод у кі-

лькох галузях. Інші нещодавні примусові дії 

були спрямовані на підтримку ціни перепро-

дажу, а також на обмеження реклами [46; 48].  

Серед найважливіших пріоритетів пра-

возастосування слід виділити цифрові ринки, 

коли йдеться про зловживання перевагами на 

цифрових платформах. У грудні 2019 р. JFTC 

переглянула свої Керівні принципи стосовно 

злиття та поглинання, покращивши інстру-

менти контролю за злиттями, особливо на 

цифрових ринках. Особлива увага зосере-

джується на так званих «убивчих поглинан-

нях», коли великі компанії купують невеликі 

підприємства. Ці придбання, як правило, не 

потребують повідомлення JFTC для перевір-

ки злиття через невеликий розмір об’єкта 

[48]. 

Досвід Комісії справедливої торгівлі 

Японії у здійсненні контролюючих функцій 

представляє собою ефективну приклад    фу-

нкціонування моделі антимонопольного ре-

гулювання, спрямованого на забезпечення 

здорової конкуренції та захист інтересів спо-

живачів. JFTC активно працює над виявлен-

ням та запобіганням антиконкурентним 

практикам, таким як зловживання доміную-

чим становищем та антиконкурентні злиття, 

що дозволяє підтримувати динамічне і спра-

ведливе конкурентне середовище  на японсь-

кому ринку.  

Висновки. Таким чином, на основі про-

веденого аналізу можна дійти висновку про 

те, що в сучасних умовах соціально-еконо-

мічного розвитку суспільства відбувається 

загострення конкурентної боротьби, а це спо-

нукає великий бізнес і, передусім, потужні 

багатонаціональні корпорації реалізовувати 

стратегії, спрямовані на збільшення своєї ри-

нкової частки. Вказані стратегії дозволяють 

компаніям суттєво посилювати свою рин-

кову владу, що для суспільства означає по-

слаблення конкуренції. Ця дихотомія моно-

полії і конкуренції актуалізує дослідження 

теорії і практики реалізації конкурентної по-

літики держави [50; 51]. 

Здійснений аналіз світового досвіду ре-

алізації конкурентної політики дозволяє сис-

тематизувати основні напрями діяльності на-

ціональних відомств. Виважена та збалансо-

вана конкурентна політика ґрунтується на 

вдосконаленні системи адміністративних та 

санкційних заходів, активному залученні до 
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міжнародної співпраці, підвищенні конкуре-

нтної культури суспільства, розробленні та 

впровадженні механізмів моніторингу та  

оцінки ефективності роботи конкурентних 

відомств з боку громадськості. Раціональне 

використання світового досвіду здійснення 

конкурентної політики може сприяти підви-

щенню соціально-економічної ефективності 

діяльності Антимонопольного комітету Ук-

раїни. Обґрунтування стратегічних напрямів 

формування та реалізації конкурентної полі-

тики у контексті повоєнного відновлення ук-

раїнської економіки з урахуванням зарубіж-

ного досвіду потребує подальших системних 

досліджень. 
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V. S. Tramana, Student, State University of Trade and Economics 

 
Methods. The general scientific approach is the basis for the analysis of the prerequisites and 

patterns of the formation and development of competition policy in a number of countries around the 

world. The dialectical approach allowed us to identify modern trends in the field of competition policy 

and reveal the dominant directions of its implementation. The method of analysis allowed us to study 

the structural features and functions of competition agencies of different countries in the context of 

studying their institutional capacity. The definition of organizational principles for stimulating com-

petition in the markets was carried out by clarifying the possible prospects for their use in Ukrainian 

conditions based on the use of the method of comparisons, as well as a combination of logical-histor-

ical method.  

Results. An analysis of the world experience in implementing competition policy was con-

ducted. A comparative analysis of models of implementing competition policy in a number of coun-

tries, in particular the USA, Germany, Japan and Ukraine, was carried out. The types of violations 

that were identified in the process of implementing competition policy were systematized. The main 

determinants of the impact of competition policy on national economic development were identified. 

The strategic directions of forming and implementing competition policy in the context of the post-

war recovery of the Ukrainian economy were substantiated, taking into account foreign experience. 

Novelty. Based on a comparative analysis of the practice of implementing competition policy 

by national agencies of a number of countries, the dominant directions of its implementation were 

identified. Violations of the legislation on the protection of economic competition, which were iden-

tified by the competition agencies of the countries, were systematized. Directions for adapting the 

world experience of competition policy to Ukrainian realities were substantiated. 

Practical value. The results of the study can be used by national agencies in the process of 

implementing competition policy. 

Keywords: competition policy, national competition authorities, violation of competition law, 

antitrust regulation. 
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